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ĐỀ CHÍNH THỨC
(Đề gồm 28 câu trắc nghiệm + 2  câu tự luận)
	KIỂM TRA HỌC KÌ I NĂM HỌC 2022 - 2023
Môn: VẬT LÝ – KHỐI 10
Thời gian làm bài: 45 phút, không kể thời gian phát đề




Họ và tên học sinh :....................................... Số báo danh : ...................
PHẦN I. TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Chọn câu đúng: Sai số tuyệt đối của phép đo là                 

A.  eq \x\to(\a(,A))=   ,1))eq \s\don1(\f( + Aeq \l(\o\ac( ,2)) + ….Aeq \l(\o\ac( ,n))))
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Câu 2: Đồ thị nào sau đây đúng cho chuyển động thẳng đều?
A. [image: image4.png]



B. [image: image5.png]
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Câu 3: Gọi vật 1 là bờ sông, vật 2 là dòng nước, vật 3 là thuyền. Vận tốc của thuyền so với bờ sông được tính bằng biểu thức :
A.  [image: image9.png]
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Câu 4: Chọn câu đúng: Những dụng cụ chính để đo tốc độ trung bình của viên bi gồm:

A. Đồng hồ đo thời gian hiện số, cổng quang điện, viên bi, máng và thước thẳng.

B. Đồng hồ đo thời gian hiện số, cổng quang điện, viên bi, máng và thước kẹp.

C. Đồng hồ đo thời gian hiện số, cần rung, viên bi, máng và thước kẹp.

D. Đồng hồ đo thời gian hiện số, cần rung, viên bi, máng và thước thẳng.

Câu 5: Gia tốc là một đại lượng
A. Vectơ, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.
B. Đại số, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.

C. Vectơ, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của vận tốc.
D. Đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.
Câu 6: Biểu thức nào sau đây dùng để xác định gia tốc trong chuyển động thẳng biến đổi đều?

A. a = (v - v0)/(t - t0).     

B. a = (v + v0)/(t + t0).     


C. a = (v2 - v02)/(t - t0).              
D. a = (v2 + v02)/(t - t0).    

Câu 7:  Một vật chuyển động thẳng nhanh dần đều với vận tốc v. Chọn trục toạ độ ox có phương trùng với phương chuyển động, chiều dương là chiều chuyển động, gốc toạ độ O cách vị trí vật xuất phát một khoảng OA = x0. Độ dịch chuyển của vật là:
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[image: image32.wmf]2

00

xxvtat

-=+

.B. 
[image: image33.wmf]0

xxvt

-=

.
C. 
[image: image34.wmf]0

1

2

dvtat

=+

.
D. 
[image: image35.wmf]2

00

1

2

xxvtat

-=+


Câu 8: Đặc điểm nào dưới đây không phải là đặc điểm của chuyển động rơi tự do của các vật?

A. Chuyển động theo phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống.

B. Chuyển động thẳng nhanh dần đều.
C. Ở cùng một nơi và gần mặt đất, mọi vật rơi tự do như nhau.

D. Lúc t = 0 thì vận tốc của vật luôn khác không.
Câu 9: Quả cầu I có khối lượng gấp đôi quả cầu II. Cùng một lúc tại độ cao h, quả cầu I được thả rơi còn quả cầu II được ném theo phương ngang. Bỏ qua sức cản không khí. Chọn phát biểu đúng?

A. Quả cầu I chạm đất trước  
B. Quả cầu II chạm đất trước 
C. Cả hai quả cầu I và II chạm đất cùng một lúc 
D. Quả cầu II chạm đất trước, khi nó được ném với vận tốc đủ lớn.

Câu 10: Một vật được ném theo phương ngang với vận tốc 
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 từ độ cao h so với mặt đất. Chọn hệ trục toạ độ Oxy sao cho gốc O trùng với vị trí ném, Ox theo phương vận tốc ban đầu, Oy hướng thẳng đứng xuống dưới, gốc thời gian là lúc ném. Biểu thức nào sau đây là sai:  
  

A. Thời gian chuyển động:
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B. Phương trình quỹ đạo:
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C. Tầm bay xa:
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D. Vận tốc của vật khi chạm đất:
[image: image40.wmf]2

0

2

vvgh

=+


Câu 11: Định luật I Niuton cho ta nhận biết
A. sự triệt tiêu lẫn nhau của các lực trực đối.
B. trọng lượng của vật.

C. quán tính của mọi vật.
D. sự cân bằng của mọi vật.

Câu 12:  Chọn phát biểu đúng về định luật II Niutơn:

A. Lực tác dụng theo hướng nào thì vật sẽ chuyển động theo hướng đó.

B. Với cùng một vật, lực tác dụng càng nhỏ thì gia tốc thu được càng lớn.

C. Với cùng một lực, khối lượng vật càng lớn thì gia tốc thu được càng nhỏ
D. Gia tốc vật thu được luôn cùng phương và ngược chiều với lực tác dụng.

Câu 13: Chọn phát biểu đúng về định luật III Niutơn

A. Khi vật A tác dụng lên vật B một lực, thì vật B cũng tác dụng trở lại vật A một lực. Hai lực này là hai lực trực đối: 
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B. Khi vật A tác dụng lên vật B một lực, thì vật B không tác dụng trở lại vật A một lực.

C. Khi vật A tác dụng lên vật B một lực, thì vật B cũng tác dụng trở lại vật A một lực. Hai lực này là hai lực cân bằng nhau: 
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D. Khi vật A tác dụng lên vật B một lực, thì vật B cũng tác dụng trở lại vật A một lực. Hai lực này là hai lực trực đối: 
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Câu 14: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về phương, chiều của trọng lực?
A. Trọng lực có phương nằm ngang và có chiều hướng về phía Trái Đất.

B. Trọng lực có phương thẳng đứng và có chiều hướng ra xa Trái Đất.

C. Trọng lực có phương nằm ngang và có chiều hướng ra xa Trái Đất.

D. Trọng lực có phương thẳng đứng và có chiều hướng về phía Trái Đất.

Câu 15: Hệ số ma sát trượt là µt, phản lực tác dụng lên vật là N. Lực ma sát trượt tác dụng lên vật là Fmst. Chọn hệ thức đúng:
A. [image: image45.png]
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Câu 16: Câu nào sau đây sai?
A. Lực căng của dây có bản chất là lực đàn hồi. 

B. Lực căng có thể là lực kéo hoặc lực nén.

C. Lực căng của dây có điểm đặt là điểm mà đầu dây tiếp xúc với vật.
D. Lực căng có phương trùng với chính sợi dây, chiều hướng từ hai đầu vào phần giữa của dây.

Câu 17: Điền khuyết từ khóa thích hợp vào chỗ trống về quy tắc an toàn trong phòng thí nghiệm: Chỉ cắm phích/giắc cắm của thiết bị điện vào ổ cắm khi hiệu điện thế của nguồn điện tương ứng với ………………………………… của dụng cụ.
A. dụng cụ thí nghiệm


B. hướng dẫn sử dụng
C. hiệu điện thế định mức
D. khoảng cách an toàn
Câu 18: Nối các thứ nguyên ở cột B tương ứng với các đại lượng vật lí ở cột A:
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A. 1 – d; 2 – c; 3 – b; 4 – a; 5 – e.


B. 1 – a; 2 – b; 3 – c; 4 – d; 5– e.

C. 1 – e ; 2 – c; 3 – b; 4 – a; 5 – d.


D. 1 – c; 2 – b; 3 – d; 4 – d; 5– e.

	Câu 19:  Dựa vào đồ thị dịch chuyển – thời gian của một chuyển động thẳng đều có thể xác định được vận tốc của chuyển động bằng biểu thức  
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Câu 20: Điền khuyết các từ khóa thích hợp vào chỗ trống: Vận tốc …………… là vận tốc của hệ quy chiếu chuyển động đối với hệ quy chiếu đứng yên.
A. kéo theo
B. tức thời
C. tương đối
D. tuyệt đối
Câu 21:  Khi vật chuyển động thẳng nhanh dần đều thì

A. Gia tốc tăng vận tốc không đổi.
        B. Gia tốc không đổi, vận tốc tăng đều.

C. Vận tốc tăng đều, vận tốc ngược dấu gia tốc.
D. Gia tốc tăng đều, vận tốc tăng đều.

Câu 22:  Một vật chuyển động với phương trình: x = 6t + 2t2 (m, s). Kết luận nào sau đây là sai?
A. vận tốc đầu là: v0 = 6                                                  B. Tọa độ của vật sau 2s là 20 (m)


C. Quãng đường vật đi được 2s đầu là: 20 (m)               D. Gia tốc của vật là 2 (m/s2)   
Câu 23: Chọn phát biểu đúng.
A. Vận tốc trong chuyển động chậm dần đều luôn luôn âm.
B. Chuyển động thẳng nhanh dần đều có gia tốc luôn  cùng chiều với vận tốc.

C. Chuyển động thẳng nhanh dần đều có gia tốc luôn luôn  âm.
D. Chuyển động thẳng chậm dần đều có vận tốc nhỏ hơn chuyển động nhanh dần đều.
Câu 24:  Một vật được ném theo phương ngang với vận tốc [image: image59.png]


 từ độ cao h so với mặt đất. Chọn hệ trục toạ độ Oxy sao cho gốc O trùng với vị trí ném, Ox theo phương vận tốc ban đầu, Oy hướng thẳng đứng xuống dưới, gốc thời gian là lúc ném. Phương trình nào sau đây là phương trình quĩ đạo của vật?

A. y = gx2/2v0         
B.     [image: image61.png]sl






C. y = gx2/v02         
D. y = gx/2v02        

Câu 25: Hiện tượng nào sau đây không thể hiện tính quán tính:

A. Khi bút máy bị tắc mực, ta vẩy mạnh để mực văng ra.

B. Viên bi có khối lượng lớn lăn xuống máng nghiêng nhanh hơn viên bi có khối lượng nhỏ.

C. Ôtô đang chuyển động thì tắt máy nó vẫn chạy thêm một đoạn nữa rồi mới dừng lại.

D. Một người đứng trên xe buýt, xe hãm phanh đột ngột, người đó bị ngã nhào về phía trước.

Câu 26: Hiện tượng nào sau đây không thể hiện tính quán tính?
A. Khi bút máy bị tắt mực, ta vẩy mạnh để mực văng ra.

B. Viên bi có khối lượng lớn lăn xuống máng nghiêng nhanh hơn viên bi có khối lượng nhỏ.

C. Ô tô đang chuyển động thí tắt máy nó vẫn chạy thêm một đoạn nữa rồi mới dừng lại.

D. Một người đứng yên trên xe buýt, xe hãm phanh đột ngột, người có xu hướng bị ngã về phía trước.

Câu 27: Sắp xếp theo đúng thứ tự các bước xác định trọng tâm của một vật phẳng:
1. Treo vật ở điểm Q và lặp lại quá trình như trên, đánh dấu được đường thẳng đứng QQ’.

2. Treo vật ở đầu một sợi dây mềm, mảnh nối với điểm P của vật

3. Giao điểm G của PP’ và QQ’ là trọng tâm của vật phẳng. 
4. Đưa dây dọi sát dây treo vật, dùng dây dọi để làm chuẩn, đánh dấu đường thẳng đứng PP’ kéo dài của dây treo trên vật.

A. 2 –  4 – 1 – 3


B.  1 –  4 –  2 – 3

C. 3 –  2 – 1 – 4


D.  4 –  1 –  2 –  3
	Câu 28: Hãy so sánh áp suất của chất lỏng tại các điểm M, N và Q, trong bình chứa chất lỏng ở hình bên:

A. pM < pN < pQ
     B. pM = pN = pQ       


C. pM > pN > pQ
     D. pM < pQ < pN 
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PHẦN II. TỰ LUẬN
Câu 29: 
29.a:  Đồ thị vận tốc – thời gian của một vật chuyển động được biểu diễn như hình vẽ:

[image: image63.png]19,6 588 78,4 1(s)




Tính tổng độ dịch chuyển của vật dựa trên đồ thị.

29.b: Một vật được ném ngang với vận tốc v0 = 30 m/s, ở độ cao h = 80 m. Lấy g = 10 m/s2. Tính tầm ném xa và vận tốc của vật khi chạm đất.
Câu 30: Một xe có khối lượng 3,6 tấn bắt đầu chuyển động trên đường nằm ngang dưới tác dụng của lực kéo Fk   theo phương ngang. Sau 20 s vận tốc của xe là 15 m/s. Biết lực ma sát giữa xe với mặt đường bằng 0,25Fk,  g = 10 m/s2. Hãy tính: 

+ Lực kéo Fk  tác dụng vào xe. (0,5 điểm )
+ Hệ số ma sát  giữa xe  và mặt đường . (0,5 điểm )
----------------------HẾT----------------------

Mã đề thi: 111
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Trang 3/4 – Mã đề thi 111

_1733282189.unknown

_1733282193.unknown

_1733282197.unknown

_1733282204.unknown

_1733282205.unknown

_1733282206.unknown

_1733282203.unknown

_1733282195.unknown

_1733282196.unknown

_1733282194.unknown

_1733282191.unknown

_1733282192.unknown

_1733282190.unknown

_1733282187.unknown

_1733282188.unknown

_1733282186.unknown

